

Posudek oponenta bakalářské práce

Název: *Proměna režimu ve Venezuele za vlády Nicoláse Madura / Regime change in Venezuela under Nicolás Maduro*

Autor: Tereza Kořenková

Oponent: Martin Štefek

Bakalářská práce Terezy Kořenkové se zabývá dynamikou venezuelského režimu po roce 2013. je členěna do pěti částí, obsahuje 63 tiskových stran.

Cílem práce je zodpovědět výzkumnou otázku „jak se Madurovi podařilo překonat jednotlivé krize a udržet se u moci a jak na tomto pozadí došlo k proměně venezuelského režimu“. (s. 8) Autorka tvrdí, „že se prezident Maduro dokázal udržet u moci díky zděděnému institucionálnímu rezervoáru a autoritářským praktikám, které Chávez rozvinul v rámci procesu postupného oslabování demokracie a které Maduro inovoval a využíval k překonání jednotlivých krizí, kterým režim čelil“. (s. 8) V úvodu dále představuje výzkumný rámec a teoretické koncepty. Primární perspektivou je teorie demokratického backslidingu. Oblastí zájmu pak jsou převážně politické instituce.

Ve druhé kapitole autorka představuje celou řadu přístupů ke studiu režimní dynamiky. Pracuje s množstvím renomovaných autorů zabývajících se „úpadkem demokracie“ (Nancy Bermeo, Levitsky a Way, Lust a Waldner, Javier Corrales a další). Podstatnou část teoretických úvah zaujímá pojednání o hybridních režimech. Logickým předstupněm vlastní analýzy je popis éry Huga Cháveze. Autorka podrobně dokumentuje jeho nástup k moci, ústavní změny a další kroky vedoucí k ustavení „delegativní demokracie“. Při popisu vychází z relevantní odborné literatury, a kromě hlavních oblastí zájmu (role ústavodárného shromáždění, rozmach „participativní demokracie“ represe vůči opozici, aspekty těžby ropy) se zabývá též proměnami ozbrojených složek. Překvapením a jistou slabinou textu je úplná absence pojednání o populismu. Čtvrtá kapitola je jádrem práce. Zaměřuje se na charakter vládnutí po úmrtí Cháveze a nástupu Madura. Autorka podrobně dokumentuje změnu charakteru režimu prostřednictvím „ztráty volební kompetitivnosti“, potýkání se s úspěšnou opozicí a rolí soudů.

Shrnutí:

Autorka předložila dobře zpracovanou bakalářskou práci postavenou na pečlivém studiu teoretické i faktografické literatury. Politologické koncepty využila k nahlédnutí klíčových oblastí zájmu studia eroze demokracie a přechodu k autoritářství. K práci mám jednu kritickou připomínku: Absentující téma populismu je důležitou součástí venezuelské politiky. V textu je naznačeno jen implicitně.

Práci doporučuji k obhajobě, doporučuji hodnocení stupněm **v ý b o r n ě**.

V Praze dne 2. 9. 2024

Mgr. Martin Štefek, Ph.D.